



喜迎党代会 阔步新征程

通城县书写高质量发展新答卷

○通讯员 胡雄文 胡远



五年来,通城县立足城乡实际,以产业发展为支撑,建设现代化产业体系;以农业供给侧结构性改革为主线,统筹推进乡村振兴战略等推动全县工业、农业、农村高质量发展,工业经济持续健康发展,农业农村高质量发展,一幅幅“产业兴、村庄美、农民富、环境优”的美丽乡村画卷徐徐展开。



通城县工业园区

推进农业振兴夯实高质量发展基础

霜降碧天静,秋事促西风。霜降时节,通城县沉甸甸的油茶果垂挂枝头,晨曦秋阳下,如一颗颗金灿灿的明珠。

塘湖镇阁壁村的村民背上竹篓,开始一天的忙碌。山上林间,都是村民采摘油茶果的身影。

通城县油茶为“霜降籽”,霜降时节采摘,油茶籽出油率比其他时节采摘高20%。

“合作社从2009年开始发展油茶种植,现在挂果受益面积有1570亩,亩产纯收益800元以上。近三年,借助精准灭荒政策,扩建油茶基地1645亩,带动周边110人在家门口就业。”通城县定武油茶专业合作社理事长金定武说。

通城县是湖北省油茶主产区,2009年列入全国油茶重点县,现有油茶基地面积30.17万亩。全县油茶企业、专业合作社34家,大户、农户约1.5万户,为推

动幕阜山区连片扶贫开发起到了重要作用。

湖北黄袍山公司是全国油茶产业重点企业、全国林业产业化重点龙头企业。

“十多年来,我们在基地投入1.5个亿,规模达到6.2万亩,其中有4万多亩已经达到了丰产期,另外2万多亩正在陆续的挂果和试挂果当中。”湖北黄袍山绿色产品有限公司总经理方大兵说。

五年来,通城县认真贯彻落实中央、省、市、县重大决策部署,坚持稳中求进的工作总基调,以农业供给侧结构性改革为主线,统筹推进乡村振兴战略实施,加快推进农业农村高质量发展。

通城的茶叶也是典型代表。

湖北双狮茶业成立于1985年,经过近40年的发展,成为集茶叶生产、加工、销售、科研为一体的全面型产业集团。产业园占地面积88000平方米,具备年

生产10000吨红、绿茶能力。公司主营绿茶、红茶、名优茶和茉莉花茶四个品种,其中名优茶和茉莉花茶主打国内市场,红茶和绿茶主要出口到欧洲、非洲,且出口到欧洲的订单逐年增加。自2016年以来,双狮茶业产品成功进入非洲市场,年销售额达到1200万美元。

通城县致力茶叶产业发展,2020年,总投资近9000万元的九井峰茶文化生态园竣工开业。

生态园分为一园六区,包括休闲旅游、主题体验、果农采摘、茶园观光、茶文化体验和休闲度假。

在2021年第四届杭州中国国际茶叶博览会上,我县被评为“全国区域特色美丽茶乡”,九井峰茶文化品赏园被第三届全国

茶乡旅游发展大会评为“全国百条红色茶乡精品旅游线路”,实现了一产做强、二产做优、三产做活的茶旅融合发展。

与此同时,通城畜牧生产规模化程

度提高。“十三五”期间,生猪累计出栏317.47万头。生猪产业新建设“通城两头乌”原种猪保种场,建设全市第一个3A级畜禽定点屠宰场,已形成了种猪培育、饲料生产、标准化生产、屠宰、精准加工全产业链;累计推广水稻优质品种20个、发展水稻绿色高质高效面积100万亩、水产养殖面积5.6万亩、蔬菜种植面积稳定在11万亩以上。

五年来,农业大宗农产品市场供应充足,价格总体平稳,农民收入保持稳定增长,农业农村经济稳中求进。2020年,全县农村常住居民人均可支配收入为16218元,年均增长6.8%;农林牧副渔业总产值53.7亿元,年均增长2.8%。

“不断整合人才、资金、技术等资源要素向农业农村聚集,以农业农村现代化抬高全域发展底板。”通城县委副书记张胜说。

优化营商环境提升高质量发展平台

2021年7月19日,通城县电子信息产业技术研究院揭牌仪式在湖北瀛通讯线材股份有限公司举行。

坐落于通城县的湖北瀛通讯,是咸宁市唯一一家本土上市公司,企业集技术研发、结构设计、精密检测、组装配送、技术服务于一体,产品主要应用于移动通讯终端产品及其他智能终端产品等领域,已占据全球“耳机线”约27%的市场份额,是国内领先的声学产品制造商,是“国家高新技术企业”、“湖北省十佳科技创新企业”。

“公司引进大批新智能设备,加大新产品开发,同时引进了小米、国光等国内客户,以高质量、高设备求高发展,让瀛通产品走向全国。”湖北瀛通讯线材股份有限公司总经理邱武说。

2020年12月30日,中国中部高端电子线材产业招商大会在坪山孵化园成功举办,6家电子线材企业现场招商签约6.3亿元,为打造我县电子信息百亿级产

业集群迈出坚实一步。

优化企业营商环境,完善工业基础设施。通城县打造高端线材产业园区,已建成高标准厂房10栋10万平方米,邻里中心、研发大楼、员工宿舍楼正在抓紧建设。对入园企业落实厂房租金减免、税收奖励、物流差价补贴等相关政策。

为促进工业经济发展,通城县聚焦园区建设,推动城乡融合发展,按照“统一规划、合理布局、资源共享、产业互促”的工作要求,不断加快乡镇产业园区建设,将石南、关刀、麦市等乡镇工业园纳入开发区统筹管理,积极打造“一区多园”发展格局。

“联系县自然资源和规划局、税务局等相关职能部门就企业土地、不动产、规划许可办证等问题深入企业进行调查,针对存在的问题,积极为企业出谋划策,强化政企良性互动。”通城县经济开发区管委会主任续红林说。

面对通城地处内陆山区的“先天不足”,通城县立足通城区位特点、审时度势,以先行者的智慧和担当,借东风,破难题,补短板,大胆探索通城深度融入全球经济体系的开放之路。

通城县对接湖南岳阳城陵矶新港和三荷机场,实现借港出海、借机起飞;通过连续三年参加进口博览会,借梯登高;通过国家扩大进口的战略布局,打破传统的商业路径依赖,实现在内陆地区进口商品的落地销售。

湖北三赢兴电子作为一家主要从事手机内置摄像头组和专业研发、制造、销售视频系统采集器的高新技术企业。近年来,通过加大产品创新和品质管理力度,积极开拓台湾、印度等市场,公司订单大幅增加,企业就业人数不断增加。

通城县按照巩固发展传统产业、重点发展电子信息产业、培育发展中医药健康产业和新型产业的工作思路,坚持以结构优化促进产业发展,以技术创新

带动产业升级,以链条延伸推动产业集群,逐步形成了电子信息、涂附磨具、陶瓷建材、医药健康、食品饮品五大支柱产业,其中电子信息和涂附磨具被纳入全省重点成长性产业集群。

截至“十三五”期末,通城县工业园区五大产业共有规模企业86家,其中高新技术企业23家,国家级龙头企业5家、省级龙头企业12家,税收过千万企业4家。1—5月,开发区实现工业规模总产值35.5亿,同比增长50.9%;规模工业企业增加值增幅58.6%;规模企业营业收入43.8亿元,同比增长55.6%。

五年来,通城县大力实施“产业强县”战略,以项目建设为龙头,以优化结构为抓手,以科技创新为动力,促进工业经济可持续健康发展。“全力当好优化营商环境的‘护航者’和‘店小二’,努力让通城成为要素集聚的‘磁场’,企业发展的‘沃土’和投资兴业的‘宝地’。”通城县委副书记、县长杨修伟说。

激活文旅融合赋能高质量发展焕采

觅瑶祖足迹,游美丽乡村!走近大坪乡内冲瑶族村,刷黑的沥青马路穿越村庄,一盏盏太阳能路灯屹立路旁,一座座白墙灰瓦的楼房整齐排列,房前屋后干净整洁,呈现出一派美丽、和谐、文明的景象。

位于湘鄂交界处的大坪乡药姑山,被誉为瑶族早期千家峒、瑶族祖居地、通城古瑶文化传承展示基地。

2019年,通城县委、县政府投资上亿元的“中华古瑶第一村”在大坪乡内冲瑶族村建成,创建融瑶乡风情、山水田园、中医药文化于一体的4A级景区,打造“吃农家饭、住农家院、观自然景、赏民俗情、享田园乐”的乡村旅游精品。

“厚植文化底蕴,打造瑶、药一体,山水俱佳,诗、联竞秀的文化旅游名村!”大坪乡党委书记刘海军说。

乡村振兴离不开文化振兴。通城县关刀镇高冲公社景区,自2019年开工建设以来,通过不断完善基础设施建设,健全公共服务设施,打造红色文化旅游。

2019年,县政协委员、隽水商会会长徐子富将原高冲公社旧址进行改造修复,并增设了毛主席雕像广场、党史国史馆、公社民俗馆、农耕文化馆、水上乐园等特色展区。同时,还征收和流转了500亩土地,分三期建成百果园、百草园、采摘园、动物园、森林公园以及公社大食堂、大礼堂、民宿会所等,不断扩展景区规模。

“挖掘红色革命文化和当地特色农产品,赓续爱国主义初心,为美丽乡村振兴作出贡献。”高冲公社景区负责人徐子富说。

如今,高冲公社景区带动周边65位村民在此务工,其中脱贫户15人,每人每月工资3000元以上。

五年来,通城结合各美丽乡村资源禀赋,深入挖掘自身生态涵养、休闲观光、文化体验、健康养老、田园采摘等多重功能和价值,打造留得住健康的马港东山屋场,闻得到花香的冷塅月季庄园、看得见清廉的四庄清水画廊、记得住乡愁的北港醉美横冲……。

“建好‘四好农村路’,打通乡村发展动脉,让乡风更文明、农民更富裕、乡村更美丽!”通城县委书记刘中英说。

一个个美丽乡村示范点、一批批特色乡村振兴项目,通城正为实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,奋力描绘“村庄美、产业兴、农民富、环境优”的高质量发展新画卷。



通城县大坪乡内冲瑶族村



关刀镇高冲公社景区

强学生体魄 展青春风采

中学生运动会通城开幕

本报讯 通讯员胡雄文、黎伟报道:10月16日上午,咸宁市2021年中学生运动会在通城县实验学校举行,副市长刘复兴宣布运动会开幕。来自鄂高、温中、咸宁外校、东方外校、咸宁职院中专部、市职教集团、咸宁理工学校和咸宁6个市县区共13支代表队、499名同学参加比赛。

本次田径赛设初中男女、高中男女及中职男女等6个组别,竞赛项目16个,包括100米、200米、400米、800米、1500米、3000米、110米栏、跳高、跳远、三级跳远、铅球、铁饼、标枪、四项全能、五项全能和4×100米接力等。通城县石南初中等6所中小学表演节目,展现我县中小学阳光体育活动的开展情况。

全市运动会至今已有第十六届,旨在践行“教会、勤练、常赛”学校体育核心目标,助力我市校园体育蓬勃发展,促进青少年学生身心健康、体魄强健。

通城马港

“廉文化”沁润人心

本报讯 通讯员郭佳承报道:近日,马港镇2021年“学党史、促廉政”文艺汇演在该镇推拢社区广场举行,100余名镇党员干部、学校师生、社区居民同台展演,共享“廉文化”盛宴。

英雄出少年,少年责任重。演出在马港中学慷慨激昂的开场曲《光荣少年》中拉开帷幕,随后,三句半、诗朗诵、快板宣讲、小品、个人演讲14个自编自演的精彩节目轮番上演,以讲廉政小故事、演廉政小品、诵读廉政诗散文等群众喜闻乐见的形式歌颂党恩、涵养清廉,激情唱响廉政主旋律,警醒党员干部们要知敬畏、守初心,严格遵守政治纪律和政治规矩,决不能踩“红线”、越“底线”、闯“雷区”,弘扬廉洁清风。

本次演出以“学党史、促廉政”为主题,将党史学习教育和廉政文化教育贯穿到群众喜闻乐见的文艺节目中,学党史党纪,发廉政之声,让廉政文化沁润人心,激发全镇广大党员干部树立“以廉为荣、以贪为耻”的良好风尚,强化党风廉政建设,坚决筑牢拒腐防变思想防线,努力开创党风廉政建设和反腐败工作新局面,奋力建设清廉马港。

通城北港

千只白鹭飞栖雁门水库

本报讯 通讯员胡适龄、胡实保报道:日落时分,上千只白鹭飞栖到北港镇雁门水库边高松树上,远看似一棵棵盛开的玉兰花树,衬着夕阳好不壮观。

自2015年雁门水库被确定为北港镇居民生活饮用水工程,北港镇牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念,切实保护水生生物资源和生态环境,水库周边生态环境得到有效治理。17年偶尔能见几只白鹭,20开始突然出现白鹭集群,今年大量增加。据有关专家介绍,雁门水库这种环境正是白鹭栖息繁殖的好地方。

站到雁门水库大坝上,山上树木葱葱,云下碧水粼粼,白鹭低飞,有静有动,动静结合形成一道非常壮观的自然风光,令人心旷神怡,流连忘返。

通城二中

社团活动丰富“第二课堂”

本报讯 通讯员胡远报道:10月18日,通城二中举行2021年度秋季社团活动启动仪式,激情的舞蹈、动听的歌曲、优美的朗诵轮番登场,在该校社团成员表演中,新生们感受着社团活动的快乐。

近年来,通城二中秉承“博学励志崇善求真”的校训,坚持“以质量为基础、以特色为品牌”的办学宗旨,教学质量稳步提高。在重视学生学习知识的同时,该校充分利用各种资源,打通“传统”与“现代”的壁垒,积极探索与创建符合实际的学校特色,陆续开设了舞蹈、音乐、围棋等15个“第二课堂”社团,学生根据自己的兴趣、特长,自由选择兴趣社团,全员参与,体验第二课堂带来的欢乐与知识,展示自我才华和青春风采。

通城

全力保障油茶采摘秩序

本报讯 通讯员吴雷报道:连日来,通城县各地专门成立油茶采摘秩序维护队,持续开展夜间巡逻工作,维护油茶权属,全力保障安全有序的油茶采摘秩序。

在通城县关刀镇白马油茶高产示范基地,一支由白马村“四员”、村民代表和派出所民警组成的夜间巡逻队,在基地内开展日常巡查,严防夜间盗采油茶果现象。据介绍,每年油茶丰收期间,该村都会在当地派出所的协助下,自发组织村民成立巡逻队,组成若干小分队进行24小时轮班值守,保障油茶顺利丰收。

为规范全县油茶采摘秩序,提高油茶种植效益,日前,通城县政府发布了关于规范油茶采摘秩序的通告,明确10月23日为全县油茶统一采摘开始时间,任何单位和个人不得提前采摘油茶。对偷盗、哄抢他人油茶或由此产生打架、斗殴行为的当事人,由公安机关视其情节依法处理,构成犯罪的,依法追究刑事责任。